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Nagvbritanniu— Frantz i a ország—Belgaország—-Svédország—Austria—Hirdetés.
Nemzeti Társalkodó 4.5-dik Szám.

N A G Y B R IT  A N N IA  
A ’ Spectator úgy bozza-fel mint a’ tör- 

énetnek emlékezetre méltó játékát, hogy 
i Calcuttában kijött Ind n-Gazette, már-lz. 
j-dikáról e’ foljó esztendőben, az ángl. Ki- 
\álv halálát, és Frantziaorszagban kiütött 
’evolutiot, mint repülő híreket, jelenti.

Az ideigvaló országlószek Brüsselben 
N\ pels Óbestert Br: ;ados Generala és, 
további rendelésig , Fővezérnek is tette, a' 
belga katonaságon: e mellett, feltartotta 
-V!agának , hogy Vau Halén Cpiamanduus- 
nak , ki, minthogy Foílandus , letette ve
zérlését, megesmérésének megkulömböz- 
tel^tt bizonyságát szózatolja. — A’ iegúj- 
jabb levelek Belgiumból azi álliltják , hogy 
nagy része a’ nemzetnek Órán je Printzel 
választaná maga Kii állyának , és hogy ba- 
ráttság- s kereskeu si Kötést alkudozna 
Hollandiával. így mar, meg lennének nyug
tatva a külső Státusok ; es Oránje Printz 
lemondva a hollandi koronaörökségről 
Fridrik Printz’ kedvéért, mindenik Stá
tusnak hasznos volna. — Ezt a’ plánuraot 
mind szeretnék Anglia és Burkusország; 
de Potter Ur és felekezete azt mondják: 
quid non futurum sit si crearint liberos ! 
Frantziaországistsak tűrné ezt még-most. 
FgV konslilutziös Monarchia, úgymond 
i Courier, jobb volna ennek a’ nyugha
tatlan belga népnek s az ő’ szomszédja

inak j ’s az Oránje Printz nagyon is sze- 
I réti a Belgákat, Ez mind igaz lehet: de 
hiszen , eddig is konstitusziós Monarchia 
volt ott; s mi leve következése 1---- —

Otsmányúl festi-le az ánglus Courier, 
egy bi üsseli magánosnak nevezett’ leve
léből . oct. 4-dikéről , Brüssel’ akkori ál
lapotát ; melyről azólta semmi szó nints 
a’ Journalokban ; a’ Courrier des Pays- 
Bas Journált pedig a’ legnagyobb méreg
gel kárhoztatja hazugságaiért ’s szédítge- 
léséiért, melyről mások nem szóllanak.

L o n d o n ,  oct. 12. — Nints két hete; 
hogy az Ovid’ chimeráira tzéloztunk ; a- 
lig ián esztendeje, hogy a’ mit a’ leg- 
vígyázóbb emberek úgy tekintettek mint 
képtelenséget — Irlandnak törvényszer- 
zési és kórmányozási elválását Nagybri- 
tanniától—  tsakugyan megvalóságosúló- 
nak láttzik most. Készítik ára az elmé
ket ; és a’mi, még tsudallatosabb, a’Ka
binét maga , felsőbb okoknál-fogva , mely- 
lyek az ország’ belső tsendességét illetik, 
ezt az elválást, nem nézi irigy szemmel, 
a’ mit várni lehetett volna: mert ismét 
hartz után okos az Ánglus, mim volt az 
emancipatioval. A'társasági állapot’ egy
be-kötő eszközei Irlándban , oly’ kúlöm- 
bozők , és az elébbi hódítóktól, annyra 
nem - ügyelve a’ jövendőkre álbttattak- 
feí hogy egyszer-valamik or egy retten-
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tő fellobbauás, ei nein maradhatott vol
na , ha egy oilman veszéjnek , midőn már 
Irland igazi munkás választó-tehettséget 
nyert, és magát felszabadította, ellene 
nem dolgoztak volna, mely Angliát ma
gát szükség-képpen megrázta volna. A 
felfordulás Frantziaországban , és az ép
pen tígy emlékezetes mint tanúságos tör
ténetek Belgaországban , nagyon segítet
ték az Irlandusok’ magokhoz-bízását elő, 
's tüntették országlószékiinknek a’ dolgok5 
valódi állapotljál világosabban szemébe. 
Irland’ földbirtoka' nagyobb részének tör
vényes titulussá , bitangláson fekszik. Egy, 
a’ Státussal szorossan egy be-köttetett Egy - 
ház, nem protestáns, sem katholika , u- 
ralkodva, és megmérhetetlen földtulaj
don birtokában, ’s íriándnak idegen — 
egy távolvaló felsőbb és alsóbb Nemes
ség, melynek nagy birtokok’ meg szer
zését a’ nemzet nem felejti;—egy szem
betűnő különválása a’ főldmivelőnek a’ 
földtulajdonostól, kiknek elementuma hie- 
delmetlenség és egymás-elleni visszásság, 
’s végre , rendkívül nagy behatása az áng- 
lus haszonérdeklésnek Irland’ minden bel
ső ügyebajaira, —- ezek ezen ország’ nyug
talan állapotának rajzai; mely országot 
sem a’ 50 esziendő-ólta álló, ánglus rész
ről származott Unió, sem az Irland tói nyert 
emancipatio engesztelhette-meg. A’ belső 
sebek tsak egy saját irlándi törvényszerzés’ 
reudszabásai által gyóg} íttathatnak -  meg 
ollyan törvényszerzés áltál, mely nem ál
lana többé , mint azelőtt, külön pártból 
és kiilömbóző bitfeszegelésből, kik állás
sokat, tsak választóknak köszönték , kik
nek hazájok’ újjá—születése állandó bol
dogságra , szíveken fekszik. Minthogy már 
ez a kórmanyozási elválás, valamint az 
emancipatio , reménylhetőleg , békességes 
úton fog megesni; tehát, nem lehet po
litikai elszakadásról gondolkozni.

Botsátolt is már ki O’Connel egy Je

lentést hazafijaihoz, és vakmerőn készíti 
azokat és titkolódzás nélkül ezen törté
netre; “Ti , még megmaradónak az Unio- 
nisták Rözzűl“ kiált—fel hozzájuk , “ ti, még 
„élő Gyalázatosok, kik hazátokat egy ide
gen Uraságnak el- és által-adtátok—áll
jatok elő! Munkások még némellyek kö
zöttetek és tele követelésekkel. Felszóllí- 
tom ellenetek hazátoknak egész szívbéli 
gyűlőlségét. Védelmezzétek magatokat és 
mutassatok valami hasznot, előmeneteli , 
mellyel az a’ tartomány, a’ mellyet ti 
elárultatok , az Unióból húzott volna. —» 
A’ természet, a' természetnek Teremtője 
adott Irlandnak egy nemzet’ minden ó~ 
riási caracterét—igen hatalmas és igen jó 
az ahhoz , hogy még-is toldalék (tarto
mány’ provintzia ) maradna — nemzet 
volt az, és Isten kegyelméből, ugyanaz 
fog az lenni.£C

Az ő’ elöljáró panassza, az, hogy Ir
land rosszul és nem lakosainak száma sze
rént volt képviseletben, hogy az, egy ,  
170 millió font sterlingből álló adósság- 
terhet kéntelen emelni egy ángl. politika 
miatt, mellyet ő nem hagyott-helybe ; és 
hogy a’ nagyobb Tisztségek’ több része 
Irlandban , Anglusokkal és Sholtusokkal 
vannak megrakva. — Ezek a’ panaszok , 
a’ Belgákéihoz, az eddig volt hollandus 
Dynastia ellen, egésszen hasonlók , s u- 
tóbb is egy törvényszerzői elválás’ kö
vetkezéseit húzzák magok után. Van 0- 
kunk annak hitelére, hogy m i, egy igen 
fontos parlement-ülést fogunk megérni a’ 
következő első esztendőben. — Lám meg
mondottuk a’ muszka-türok-háború’ vég
beszakadásakor, hogy—még most kezdő
dik a’ Híradó legfontosabb lenni. 

FRAIS TZ1AO R SZÂG
A’ Courrier Francais jelenti Algierból 

sept. 27-dikéről: “ JOOO fegyveres Arab- 
sunk van, kik az elő - állásokon tesznek 

[ szolgálatot és szünetlen tsak ellenségein-



>1 kívánnának tsatázni. Ha akarnók 50,- - 
)0-et is állíthatnánk—fel, ’s velekaze- 
;sz Afrikát bebarangolhatnak. Minden 
ad ( nemzetiség-torsok) küldi - be Fő- 
enerálunknak, az ő’ alá-vettetését. Gon- 
jskodnak vásár-pialzainkról. Egy ökör,
2I 20 frankon, egy Örű—50 sous. Cláu- 
îl Gén. azt javallottá a’ Hadminister- 
ek , hogy 12 ezer embert küldjünk ha- 
a; kikre neki semmi szüksége. Egésszen 
lásképp’ vagyunk most organizálva, mint 
>ak most 25-öd-napja voltunk is. — A’ 
’ö-Generál nagy megtelepesítés-planu- 
lon dolgozik most. BeszéIlik, hogy egy 
.ompániának adnának földeket, mely 100 
ailliót akar össze-tenni. Húsz ezer föld— 
aivelőjkik esztendőnként Svájtzból, Bá- 
enből, Würtembergböl, a’Rajna’mel- 
ékéről és Hollandból kivándorolnának, 
tikább mennének ide mint-sem Améri- 
ábn, itten, mihelyt megérkeznek, nyo- 
non földbirtokosok lesznek ; és tsak 4 esz- 
endő után űzetnének. Amerikában, rend- 
zerént 3 esztendeig, másoknak dolgoz
tak , és még akkor lesznek osztán sza
ldók. Termékenyebb a’ föld Álgierban 
nint Amérikában. Még jobb pedig az, Bo- 
ía-ban és Oránban. Pamut, indigo, tzű- 
„or és még a’ káfé is megterem itt. A’ 
.ender igen derekason terem. Az égtáj, 
'orró ugyan , de egésséges.

A’ touloni Aviso ellenben , mégpedig 
)ct. 6-dikán Algierból elindult emberek’ 
zava után , oly’ rettentő képpel ad- 
a-elő az álgieri frantzia Hadsereg’ álla
miját, hogy, vagy ennek, vagy az elébbi 
udósílásnak , hazugságnak kellene lenni, 
rlogy sok Tiszt, elbotsáttatását kéri , tsak 
izert, hogy Frantziaországban lehessen: 
íogy Clauzei Gen. maga is beteg volna, 
?$ hogy mindent el fogna követni, hogy j 
íz egész hadsereget hívatnák vissza ; a’ 
uinek egy nagy adó-fizettetés, és min-j  
len hadi állások’ és intézetek’elpusztítla- I

tása lenne elöljárója. — A’ bolts Olvasó 
maga kitalálhatná , melyik eggyez inkább 
m ega’ józan-okossággal; tudván azt ifl9 
hogy Frantziaország nehezen szorulna- 
meg itthon katona’ dolgából.

Minekulánna a’Népkövetek’ Kamarája, 
oct. 4-dikei Végzése szerént, oct. 9-dikén 
az utolsó nyilvános ülését tartotta , és ü- 
léseit nóv. iO-dikéig halasztotta, össze
mentek még a’ Követek az o hivatalaik
ba oct. i0-dikén, hogy a’ jól. ditsüsséges 
napjai’ áldozatijait illető törvény’ utolsó 
megrostálására a’ kiszabott nemzeti-jutal
mak eránt, és a’ nemzeti-gárdát érdeklő 
törvény’ raegvisgálására Biztosokat ren- 
deljenek-ki.

* Orleans Hertzeg ( most 20 esztendős) 
a’kinek külömben jussa van mint az or
szágló familia tagjának, a’ Pairkamará- 
ban ülni, kivonta magát a’ szózatolás a- 
lól, mind - addig, míg a’ Pairkamnrában- 
szózátolhatók’ élet-idejét el nem éri. Ezt 
némeilyek oda magyarázzák, hogy a’ Ko- 
ronaprintz az Exministerek’ perében ne 
legyen kénlelen szúzatolni. — Tacendo, 
manet Philosophus.

Toulonból jelentik oct. 5—díkéről, hogy 
3500 embert vissza akarnának hozni Al
gierból: nehéz, úgymond, annyi népet ott 
tartani; de , külömben sints annyira szük
ség, és 12 — J 5 ezerre akarják, legfelljebb, 
a’ frantzia katonaságot megkevesíteni. — 
Atalante fregatté és Echo ’s Orytbie Kor- 
velte-k a’ Tajoba szándékoznák menni, 
elégtétel-kérés-végett egynéhány frantzi- 
anak megsértetéséért, Lissabonban. — Mi- 
meril Insenőr U r ,  Luxor könnyű-hajó
val, Egyiptomba vitorlázik, azon 2 tor- 
nyodzo (obeliscus) elhozásáért, aJ mely- 
lyek “Kleopatra’ Tője ’ nevezet alatt es- 
méretesek. — A’ Journalok azt beszélték 
hogy Bourmont Gróf Angliába , ’s ott,

I X-dik Lajoshoz is ment volna: de ennek 
I a hírnek ellene mond a Quotidienne.
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Oct. 15.— Az 5 pC = 95 .80  fr. a’ 5 
pC. =  64.70. Az adósságlevelek’ emelke
dését annak tulajdonítsak a’ párisi Jour
nalok , hogy nagy számú uemzeti-Gar- 
disták egy Kérőírást írtak-alá, melyben 
azt kérik, hogy a halálos büntetés’ el
törléséről politikai biinhődések miatt, ten- 
nének-le; és a’ Ministerek hely'be-hagy- 
ták ezt a’ kívánságot. — Ez a tárgy altal
jában nagy indulatoskodast szerzett Pá
riában , és a’ Journálok fenyegető beszé
deket hordanak-fel e felett. A Journal du 
Commerce-ben pl. e’ van: Mi kell mon
danunk egy valóságot, mellyel minden
ki , a’ ki egynéhány nap-olta az elmék’ 
hajlandóságát szemléli , meg fog bizonyí
tani. A Kamara által tett lépésnek, (a ’ 
Királyhoz készített adresse ), keserű kö
vetkezései lehetnek. Kötelcsségjek a Mi
nistereknek, annak eleit-venni, midőn ők 
a Királynak, a' köz-tsendesség nevében, 
űző’ saját méltósága’ nevében is azt taná- 
tsolják , — az oct. 8-dikai adresset úgy
nézzek, mint meg nem esettet. — A Pa
triot ezt mondja : “ A köz-tsendesség, a’ 
Státus’ boldogsága,a’ Pairek’ szeméjjes bá- 
torságjok , kivált’pedig a’ Királyé, az e- 
lébbi Ministerek’ dolga miatt, a’ legfelső 
grádusban veszedelmes, és a’ Népköve
tek Kamarája, nem követhetett vólua i- 
détlenebb dolgot el. Hadd motskoljanak 
minket álomlálóknak, ha telizik , semiríit- 
se felelünk rá ; de a’ mi’ meggyőződésünk 
mejj fundamentumon fekszik. Ha a’ tör
vény t ama’ nagy gonosz-teltek’ kedvéért 
enyhítik • úgy , se a’ 100,000-ből álló vár- 
véd , sem az elő-réndszabás, a’ melyhez 
nyúltak, liogy azokat megmentsék, há- 
rínthalják-el a’ szerentséllehséget, mely7- 
lyet mi el re látni ’s előre mondani merjük.

A Quolidienne szerént, X-dik Károly, 
oct. végén az Edinburghi Kasteljba fog 
költözni, mellyel a Király az ö’ rende
lésére hagyott. — Rigny Adni. , a’ Levan-

tebeíi tengeri-e ro ’ vezére, egy telegra- 
phi tudósitás szeréül, Parisba hívattatott.

Oct. 10-kén éjjel 1 és 2 óra között, raeg- 
támodta 20--25 fegy veres ember, IIam- 
bouillel- hez közel a’ postatáskát ’s egy 
erdőbe vezette, a’hol az utazókat kifosz
tották ’s a' hivatali írásokat eltépték es 
elhunytak, ügy gondolják, hogy az úti 
tolvajoknak , nem a levélposta, hanem , 
a’ postaszeker volt szándékokban , mely ! 
széjjen elment a maga’ útiján az alatt, 
míg amazt a’ bokrok közölt kirabol
tak. Azt mondottak, bogy ők a kormán v- 
szék pénzét akarták elvenni. Egy utazó
nak , kérésére, vissza-udlák az ö’ drága 
’sebóraját.

A’ Revolution ( nevű Journ. ),-egy tzik- 
kejében , javallatot teszen candidatussai- 
ró l , a beállar^dó választásra. Az öregek 
uralkodásának (gerontocralia) el keli nyo
mat! tnia a’ foglalatosságok kórrnánnyai- 
tol, ifjú emberek kellenek, de, ifjú véle- 
kedésü ifjak. A Revolution’ candidatu- 
sai, 5 nagy categoriára vannak osztva 
1) A’ restauratio által szumkivetlettek, az
az, mindazok, a kik, v gy a Kamara- < 
ban, vagy azon kívül, a’ Lcgitimusok’- gyű- , 
lölséggekkel megtiszteltettek, vagy mindég 
azon törekedtek, hog- azt megérdemeljék ; 
azok , kik Manuelle! szózatoltak , és La- 
fayettel össze-eskültek. örömmel szeret
ne tehát ő egy Dov er d’ Argenson-t,-egy 
Chauvelin-t, egy7 Beáusejour-1, egy7 Taray- 
re-t, egy Pradt-ot, egy Cormenin-t, ’s 
ezek mellett, egy Lecomte deJnigny-t, 
egy Huberl-et ( az Ami du jieuple’Elől-i 
ülőjét), egy Chevalier-t és más 2Ű-akat 
látni, kik az ő próbájokal a Carbona- 
ri-Loge-ban telték-meg.— 2) A’ Köztár
sasági gyűlések’ elébbi tagjai és az első 
revolúlio minden emberei, kik az o ü~ 
gyességeiket, polgártársainak háladatossá-« 
gaival mulalták-ki, mini Barrer , Jean de 
Dry, Merlin de Douai ’sat. — 5 ) Az If-
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dk: de itt, nagyon vigyázni kell; mert 
ízt mondók, hogy -~itju képzelettel; if- 
u Patrióták , de , nem ifjú liberálisok.

A’ National ezt beszélli :“A’ terceirai 1- 
gazgalóságl ,000,000 kőltsön-vett font ster- 
ingról, kötött már a Maberly és Komp. 
Házzal, Londonban. A Regenség, idő-lia- 
ladék nélkül próbát fog tenni Portugall 
dien , az Usurpator5 elűzésére és a5 Dona 
Maria’ fejedelmiszéke és a’ Charta5 ural
kodása’ ujj helyre-állítására. Minden ki
vándorlót! Portugallus megeggyezik ezen 
3 tzikkejben,és segíteni fogja a’ próbatételt.

* Az elébbi országlószék alatt megvolt 
tiltva Napóleonnak a’ látjáték-helvre vi
tele. Mat most, 2 hónap-ólta , a’Cirque 
Olympique-ben , nagy g\ülekezet között, 
az J 810-ben legelősször mutatott “ Által- 
menetel a’ St. Bernandon“, melyben Buo- 
uaparte, mint I-sö Konzul jelen-meg, is
mét jattzodják. A’ Boulevard-theatre, egy 
másdarabban, Napóleont mint Tsászárt ; 
és a Theatre des Nouveautés a5 kis Buo- 
napartet, mint briennei nevendéket—hoz. 
zák-fel a’ deszkákra. Az utolsóban egy 
ifjú játékos leány a’ képviselő.

A Moniteur oct. 11-edikén ezt írja : 
“Clauzei Gén. jelenti Algierből sept. 26- 
dikáról • egy, Marseilleböl Parisba érke
zett telegraphi hivatali tudósításból, hogy 
szakadatlanul és nagyon megelégszik sa
ját szerkezeteseivel az Arabsokra-nézve, 
hogy a' rend és hizodalom mindenfelé visz- 
sza-állanak , hogy a’ vásárokon minden 
elég van ; és az élelembeli óllsódik ap
ránként. A’ Mórok , kik elfutottak volt, 
jovögetnek vissza AJgierba.

Minckelötte a’ Köz-tanítás5 Ministere, 
Guizot Ur egy újj törvény javallatot Tzik- 
kejenként felolvasott volna a Király’ jussa 
és szeméjje ellenvaló véltségröl, azt mond
ja , hogy u5 mártz. 23-dikei törvény 2- 
dik tzihkeje , 1822 , sok részben eltöröl
tetett az 1830-dikai Charta által. A Ki

rály5 örökségül nyert jussának , é í azok
nak, raellyeknek ereje által ő a5 Char
tát adta , megtámodasának tilalma, a5 dol
goknak ollyan rendei’ védelmét tárgyazta, 
mely többé ninlsen, egy ollyan követe
lést , meilyet a5 frantzia nemzet soha nem 
esmert-meg. A’ Frantziák’Királlyá netn 
uralkodik a’ születés5 jussa által. Által- 
adja ugyan a’ koronát az ö'Következői
nek, de ditsősségcnek tartja felszóval meg- 
esmérni,hogy ő azt a frantzia nemzetnek 
köszöni. N em  6 adta a’ Chartát n e 
k ü n k ,  hanem m i,  Neki .  Egymást le
kötő Eggyesség az, Frantziaország és ő- 
közölte; van szerentsém Tinéktek, a5 Ki
rály5 parantsolatjára, az itt következő tor- 
Vény jaVa 1 la lot,mely nek tek,réménységi'in k 
szerént, teltzeui fog , élőtökbe terjeszteni: 
“I. Tz. Mindennemű meglámodás, meilyet 
valaki az 1819- dik esztendei május5 17-di- 
kei törvény5 első Tzikkejében felhozott 
eggyik eszközök által, a’ királyi méltóság 
ellen, a5 királyszéki következés, azon jus
sok ellen , méllyeket a’ Király a’ fran
tzia nemzet aug. ’’-dikci kinyilatkozta
tásában, 1 850 , kimondott kívánságának, 
valamint ugyanazon esztendő aug. 9-di- 
kei ülésében ő-áItala elfogadott és eskü
vel megpetsételt országlásmód-eredelírá- 
sanak köszön , továbbá , az ü’ konsűtú- 
t-ziós hatalma, szeméjje’ raegsérlhetetlen— 
sége> valamint a’ Kamarák’jussai és te
kintete ellen , vétene, — 5 hónapi fogság
tól- és 500 frank bírságtól fogva, 5 esz
tendei fogságig es 6000 frankig terjed
hető bírságig fog bűntettein).— 2. Tz. A’ 
mártz. 25-kei törvény 2-dik Tzikkeje 1822, 
eltöröltetett, 5s marad eltörölletetlnek. 

B E LG A O R SZÁ G  
A’ Gazette de France oct. 9-d kéig szóll 

a’ bi Lisse 1 i tudósításokról, a’ többek közt, 
a’ Meiode Gróf és Van de Weyer Ur 
hű'detménnyét polgártársaihoz, adja-ki

7-dikéről: “Oranje Prinlz Ó-kir. Magas-
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sága , egy ide küldött ember által Roz
zant fbljaiuodik, azt tudakozni , hogyan- 
miként áll itten a’ vélekedés, milsoda esz
közök lehetnének alkaltnatosok azO-kir. 
Magassága’ haszonérdekléseita’ belga nem
zetéivel megeggyeztetni. — Mi, ennek a’ 
szeméjnek azt feleltük , hogy m i, nem va
gyunk azon állapotban, hogy a5 Printzel 
Belgaország’ jövendő állapotjárói alkudoz
hassunk; hogy ez a’ jus tsak a’ nemzeti- 
Congrest illeti, mely egyedül halározhat- 
ja-meg a’ haza’jövendőjét, és mi, a’nép’ 
különös parancsolatja nélkül, nem mehe
tünk Antwerpenbe, mint a’ Printz kíván
ja .— Azt is megizentük, hogy minden í- 
rások , mellyek a’ Királytól származhat
nának, seramire-kellőknek tekintetnek, 
sót még a’ mi jót O-kir. Magassága sze
rezhetne is, végre-bajtás nélkül marad
nának, ha abban a Király’ kezét meg
pillantanák. — Minden tettünknek teljes 
és egész nyilvánságával tartozunk mi pol
gártársainknak.

A’ Galignani’s Messengerben van egy 
magános levél, mely így szóll: “Nyilván 
tanátskoznak itt a’ városban egyplanum- 
ró l, mely szerént Hollandot bataviai Köz
társasággá kellene tenni, mint volt min
dég az ő’ legboldogabb és legditsőssége- 
sebb, leghatalmasabb hosszas idejében, 
míg az Anglus el nem nyomta , mihelyt 
Belgaország magát függetlenné teszi. Ez 
a’ planum , mellyet sok hollandus familia 
régen kíván, a’ régi törvényes rangjára 
állítaná vissza a’ belga Királyt, mint Stad- 
houdert,a’ mi 1814-dikig volt.

* A’ brüsseli Journalok kozzííl egyben, 
van egy magános levéloct. 8-dikáról, mely 
így szóll: “ Különös formát ád Antwer
pennek, hogy most löm ve van Statusem
berekkel és íő-Tisztekke’. , kik lesütött fő
vel kérdezik egymástól, mi fog ő-belől- 
lök lenni A’ két Printz a palotában van. 
Sok státustanátsos, mint eltévedt embe

rek , őgyelegnek az útiszakon. A f  js*.. 
annyi, hogy egész regementet lehetue be
lőllök állítani. A’ gránátosok’ vesztesége’ 
titkolása-végett, kipótoltak azt a’ legszebb 
emberekkel, más regementekből. Szün
telen kerülget az őr-katonaság az últzán.

Más brüsseli Journálokban , oct. J Il
dikéről , e’ van: “Foljvást jönnek ide szá
mos belga katonák, a’szabadtság’ zászló- 
ja-alá. Az első gyalog osztájnak egész tsa- 
patja , fegyverestől, zajdástől érkezett ide. 
Nem akarnak ők polgártársai ellen hada
kozni ; de még el is küldötték azokat Ant
werpenből, félvén, hogy a’ 5-színü zász
lót ieliitik. A ’ 8-dik húszár reg., mely oly 
sok ideig fekütt Gentben mint várvéd, 
ebben az órában, a’ keletflandria’legkül
ső határán van, ’s a’ Tisztek kimondot
ták, hogy hazájok’ fijai ellen nem húznak 
kardot, de azért szintúgy megtartják es
küjüket a’ külső ellenség ellen.

A’ Courrier des Pays-Bas, oct. ÍO-di- 
kén , ezt mondja : “Egy valaki ezen nyo
mon érkezik Antwerpenből, és azt erős- 
siti , hogy ott, igazában kiütött a’ zene
bona. A’ belga katonáknak hajóra-szál- 
líttatássok Hollandiába, volna oka ezeknek 
a’ mozgáoksnak , ’s okozott volna tsatát 
a’ két nemzet’ katonái közölt. Azt is hoz
zá teszi, hogy Oranje Printz megsebes- 
sedett, ’s egy főtiszt elesett volna. — Mi- 
tsoda nyilvánsággal beszélli ez a z t , a 
2 nappal utóbb bebizonyosodott— ha ez 
is nem hazud— hogy mindez, költemény 
és ortzátlan hazugság.

Sok vittatas és verekedés után, az i- 
deigvaló országlószék abban állapodott- 
meg, hogy Országgyűlést hirdet Belga
ország’ részére, ujj választás által, Brüs- 
selbe, és ott választanak ujj Fejedelmet* 
akarki legyen az, a’ szózatok' töbhsége sze
rént ; és az Oranje Printznek is ezt izen- 
ték, hogy ha a Congress őtet választja, 
jó; ha nem, az is jó. — Az alsó Rajna’



ídékéa , készülnek , eleséget szaporítanak 
laíntzba és Luxemburgba ’s a' burkus 
árakba: de, mégis átaljában hiszik, hogy 
áború nem lessz; mert Burkusországis be
ette a’ belé-nemavatkozás’ principiumát.

A’ bredai Courant oct. 14-dikéröi ezt 
iOzza-fel: “ Az írott kinyilatkoztatások 
között , mellyeket a; Generál -  Státu- 
lóknak titkos ülésében, az alatt míg a’ 
Király által feltett kérdések felett sept.
27-, 28- és 29-dikén tanátskoztak, bead
lak, legnevezetesebbnek tarthatnia’ Lu- 
i acÜr ét ; az  ékes beszéd’ remeke az.— 
Vem húzhatjuk-meg magunktól azta’gyö- 
ayorűséget, hogy ezt a’ megkülöraböz- 
tetett Beszédet kiadjuk : — “Eleitől-fogva 
bírtunk mi külföldön a szíves bizodalom- 
nak és hozzank-hajlandóságnak kéttség- 
telen ditsősségével. Ezelőtt, Európa leg
hatalmasabb nemzetei által szüntelen tisz
teletben tartattunk mi, sokszor még ba- 
ráttságunkat is keresték, vagy rettegtek- 
tőilünk. A’ mi’ 3-színü zászlónk sok i- 
deig lobogott a’ világ’ minden tengere
in,és az újj idő’ legmegvilágosodottabb fér
fijai megigazolták a’ mi’ jóra-törekedé- 
seinket, dítsérlék a’ tökéllelesség’ magas 
póltzát, melyre a’ mi’ köz-tanításunk e- 
melkedett,’s az emberi-szereletet, mel\ 
a’ mi kegyes jóllévő intézeteinkben e- 
lől-tündöklott. A’ 3 esztendei rabszolga
ság Napoleon alatt, megfojtotta a’ mi’ e- 
gyenetlenségünket, a’ mi’ apró házi tzi- 
vódásinkat, ’s fel hagyta serkenni a’ tu
lajdoni néplelket. Egyszer, midőn a mi 
függetlenségünk pitymallata az 18] 5—diki 
novemberben hasadni kezde , ketsegtet- 
hetlük magunkat, hogy még egyszer el
foglaljuk ama’ fő-rangot, Európa’ tisz
tel esét és ama’ mindennei-köz tekintetet, 
mely eránl minden nemzetnek betsület- 
irígységbe kell esni. — Ha pedig most tud
ni akarjátok , Húgmógende Béren, míly- 
lyen grádusig értük mi ismét el ezt a’

ketsegtetŐ nevet; tehát, utazzátok által 
tsak Frantziaországot, Svájtzol, egész Né
metországot, s a szomszéd-tartományo
kat, keressétek-fel a’ legelőkelőbb tár
saságokat azon tartományokban,’s kérd
jétek ott,  minek tartanak azok minket: 
úgy fogjátok találni, hogy mi—hálá lé
gyen a’ tisztelt köz-Konyvszerzők’ illen
dőség—érezméoy én ek , hálá a’hazug és á- 
rúló tudósításoknak, mellyeket szüntele
nül ezen szép-mondás alatt: Audacter 
calumniare, semper aliquid haeret, nyil
ván kihirdettek ; hálá az oppositio’ baszon- 
érdeklésének ’s azon módnak , a’ mint 
nállunk ezt a’ szót értették — az egész 
Europa’ szemeiben, sőt az egész világ t -  
lőtt tüzes vassal megbéjjegezve jellennek- 
meg a’ Belgák, mint gyűlöletesek, ma- 
goknakvalók , ízetlen kalmárok , bagjok 
(obscurusok), a’ közép-időszak’ értelmei
nek vitézei , és őrült-vakbilüek, kik fü- 
redehnet prédikálnak, hogy mások eránt 
elszenvedhetetlenek legyenek , és szoros 
korlátközi kereskedői értelmeiknek min
dent feláldozzanak.—Köszönöm az Isten
nek , hogy most valóban megigazolíat- 
tunk , és hogy Európa , fogja tapasztalni; 
miként ernelik-fel ezek a’ nemzet-tapo- 
dók , az a’ magának való Hollánd, mely 
a’ déli tartományukat, saját és kirekesztő 
haszonérdeklésében kiszopta , az ő’ öröm- 
kiáltássaikat az Örökkévalóhoz, hallván a’ 
tudósítást egy teljes, tökéi letes és meg
határozott elválásról.
* Polter és Kogier I rak egy hirdetményt 

adván-ki, mely a’ Merode Gróf’és W eyer 
LV feleletjét a’ Fridrik Printz’ Követei
nek, hely be-hagyván , ezt teszi ulánna, 
a’ Courrier des Pays-Bas szerént: “Mi is 
ugyanazt valljuk és hisszük, és ezen pil- 
laotalban , semmi más politikai véleményt 
nem esmérünk-ineg a’ Belgium’ fiigget- 
lenségéhez-ragaszkodáson kivül. Nemso
kára két fontos kérdés lessz a nemzeti



ftjj gyűlés elébe leve: az országiás’ for
májú , mely szel ént ezután Belgiumot kell 
igazgatni , és az országlószék’ hatalma, 
melynek a’ nép meghadja , amaz ország- 
lómódnaL bátorságba-tételét. Az ország- 
gyűlésé a’ bírt-ok (jus) ezen kérdéseket 
eldönteni, és , tsak is az egyedül van meg- 
hatahnasítva azon kérdéseknek megálla
pítássokra. Előre alá-veltjuk mi magun
kat a’ nép’ akaratjának , melynek élet
műszere (orgánuma) a’Gyűlés lessz.— 

De P o t t e r ,  Ch. Rogűer .
* A’ brüsseli tartomány ideigvaló Gou- 

verneurje kihirdette , hogy kiki azon nyel
ven foljlathattja dolgát,a’ mely neki anyai, 
— frantzia vágy ílaminland nyelven.

A’ Courrier des Pays-Bas, felszóllítja a’ 
brüsseli Dámákat, hogy a’ város’ védel
méhez szükséges, mintegy 5000 ’sákot, 
vagy .vászonból , 'agy tsak közönséges ’sá- 
kokat 5 darabra vágva, esméretes és pró
bált hazaszereteljeknél-fogva készíttsenek. 
Hossza legyea 27 hüvejk, szélessége 8, 
eggyik végét nyitva hagyva.

S V É D O R SZ Á G
S t o k h o 1 m , sept. 28.—• Egy tegnap’ 

itt megholt Nyerges, Fagerberg, sok más 
ajándékozásain hív űl esmérösseinek, 150,- 
000 Birodalmi bankótallért testált ad pi
os usus.

A U S T R IA
Bé t s ,  oct. 11.— Az elébbi szám alatt, 

Gén. Hadtnarsal-Helvtarló rangra emel
tetett Emil, Hessen-Darrnstadti Printzsok 
ditsosséget szerzett macának a’ frantzia 
hadiszolgálatban, és sok alkalmatossággal 
magára vonla Ö a Napoleon’ figyelmét. 
Egy valódi nyereség tehát ti a’ hadsereg
re és a’ Státusra'-nézve, mely egy ollyan 
fegyverviselőtől derék szolgálatokat vár
h a t , — a’ nélkül hogy hazánkfiait hátúi 
termők. — A’ Kurír-tserélgetés London- 
nal és Berlinnel, egynéhány nap ólta , i- 
gen sűrű. — Az Olaszországban és Tirol

ban fekvő austriai regementek kíegésszt- 
téssekre , sok újj katonákat utasították az 
ő’ katonatárokból oda.

H IR D E T É S  5-szor

A z É gésto l-Félokhöz
H ogy  az a u s t r lá b a n  fennálló  T ű z 

kárpótló Társaság’ kormánnyá Bétsben , 
jóllévő rendeléseinél'fogva, ezen Esztendő’ 
augustus hónapjának 17-dikén tűz által 
Kerlésen esett káromat, a’ feljelentés u- 
tán , érdemes Ágense Brandekker Ignátz 
Ür által Rolosváratt megfizettette — nem 
tsak megesmérem , hanem , ezen Társa
ságnak nem tsak tsupa hangból álló jót., 
állását, a’ nem-Hivőknek bizonyítom , -—«. 
a’ Társaság’ igasságához-bízóknak pedig 
jelentem. Kerlésről, Oct. 20-dikán, 185Ü.

Gr. B e t h l e n  La j os .  
K É R D E ZŐ  SK Ö D É S

1) Hunyad Vgyében, Déva városa, mi
kor ki alatt épült, honnan kapta nevét 
mivel azt mind az CIniversumi Geogra 
pillájában olvashatni, mind Amerikában, 
mind Angliában vagyon Déva nevű Hely
ség ? Némellyek Dacopolisból mások De- 
cidovából akarják e’ nevet kifaragni. -—

2) Ennek Vára mikor és kiáltal építtetett : azt 
kik mely esztendőben , ’s mi ellenségek ellen ol 
talmazták, 's miféle ellenség, mikor vette-meg.

3) Azt mitsoda nevezetes emberek, mely eszten
dőben lakták? abban kik mikor voltának fogva, 
vagy holtak-meg fogságakban ottan?

4) \ ajon Hunyad Vgye. mindjárt elején az ma
gyarok által lett elfogattatása után Erdélynek mi 
dőn a’ Vgyék. felállíttattak, mindjárt Hunyad Var
megyének hívatott-é? vagy tsak Hunyadi János 
idejétől fogva ’s ha az időtől, annak előtte mi
tsoda neve lehetett ezen Vármegyének '

5) Hunvad Vgyének. eleitől-kezdve a’ mostani 
időkig kik voltak rendre Fő-Ispányai?

fi) Mej esztendőkben kik által, ’s miáltal, m 
féle viszontagságokat szenvedett V ú ni. tűz-ellefr- 
ség árvíz-pestis-sáskák, ’s éhség által ? Meit 
mind ezekről Ns. Megyénk Leveles Tárában , v.

I semmit-se, v. tsak némelly.ckről, és pedig tsak 
11770. innét lehet keveset találni.
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